"墩墩的后花园"是孩子们设计的

武汉晚报讯"太好了! 我的建议 真的实现了!"12月20日放学后,背着 书包的高荣秩噔噔噔地爬上长墩堤社 区党群服务中心顶楼。看着满园花 景,他情不自禁地振臂欢呼。今年10 岁的高荣秩两次参与改造屋顶花园。 第一次提建议,花园里想要有香气的 花。第二次,想要一年四季有能看的 鲜花,自己还画了设计图。为此,花园 里加种了栀子花和桂花,花的品种精 排细洗

长墩堤社区是武汉首批儿童友 好社区,也是15个儿童友好社区样 板点之一,辖区居民5000余户,儿 童有2028人。作为孩子们踏出家 门的幸福"第一步",长墩堤社区不 仅将"童趣性"融入角落,还将儿童 参与、儿童发展、儿童服务纳入社区

顺着高荣秩的脚步,记者看到一 簇茶梅开得正艳,冬青向阳而生,粒粒



长墩堤社区工作人员正在照料 花草。 记者刘克取 摄

红果饱满圆润,十分可人。微风轻拂, 装饰连廊的彩色风车悠悠地转,菜地、 花圃、板报等分设两侧,错落有致,属 于孩子们的"秘密花园"多彩而温馨。 高荣秩高兴地对记者讲起了花园的由

我叫高荣秩,成长生活在东西湖 区长墩堤社区。我虽然只有10岁,但 两次参与屋顶花园的改造。从单调的 "一片绿"到现在的姹紫嫣红,我的点 子让屋顶花园增色又增香

原来这里只有低矮灌木。去年7 月,社区第一次改造屋顶。当时先后 举办了10余场儿童议事活动,请我们 提想法、当设计师。

在我看来,只有绿色的屋顶太单 我建议,能不能种一些闻得了香 的花?在这里玩,不时能有花香,多

我的建议当场得到了社区的肯 定。不出一个月,楼顶就加种了栀子 花和桂花树,夏秋两季总是香喷喷的, 我很喜欢。

后来,冬天来了。闻不到花香,也 没有花看了,我又在日记本里默默记 '一年四季都希望有花香"的念 下了

今年7月,"空中花园"要升级,社 区请我们当设计师——社区组织了6 期"行走的观察团"活动,将30多名孩 子分成5组,我就是其中之一。经过实 地考察、分组讨论、绘画设计,我们形 成了5组设计稿。

我们小组的设计图上画了很多种 花,是我提出来的。我希望这里四季 都能有花开。

现在,设计图变成了现实。这次 种植了30多种,春有绣球、夏有蔷薇、



长墩堤社区党群服务中心顶楼"墩墩的后花园"。

记者刘克取 摄

秋有紫菀、冬有冬青……一年四季都 有花看、有花香。我特别自豪,这里也 有我的一份功劳呢!

这是一次大胆的尝试,但长墩堤 社区妇联主席易婷却认为很值。她 说:"孩子的视角和成人不同,大人为 孩子们做规划,只是'我们认为这样 好';请孩子们自行设计,可以充分表 达他们的需求。"

"孩子们的设计几乎原封不动地 搬到了这里,连名字都是他们自己取 的。"长墩堤社区党委书记熊峰一手拿 着设计图纸,一边对照介绍。改造后, "空中花园"更名为"墩墩的后花园",

科普长廊、儿童议事厅、菜园花圃等功 能划分明确;彩色风车、卡通人物、板 报彩绘充满童趣。

当一座城市俯下身子,从"一米高 '的视角关注儿童成长,"幼吾幼以 及人之幼"的关怀与温暖逐渐具象化 地体现。武汉市将儿童友好项目列入 全市社会民生发展三年行动建设计 划,努力为广大儿童创造更加安全、健 康、绿色、快乐的成长空间环境,目前 已在全市打造15个儿童友好社区样 板点。

> 记者刘克取 通讯员钟怡然 冯婷 代昊昕

有了垃圾屋,楼栋前不臭了

武汉晚报讯(记者宋磊 通讯员李 军 王越)"楼栋前装得满满的、飘着难 闻味道的垃圾桶不见了,进出小区更 畅快舒心了!"12月26日上午,江汉区 万松街道云天社区悦海园小区居民王 万明感受小区之变,心中欢喜。

垃圾去哪儿了? 王万明指了指 小区对面停车场一角,只见一座外形 方正的白色铁皮建筑外,环卫工人正 在将之前收集而来的垃圾桶处理转

"以前,小区没有垃圾屋,垃圾桶 都暂存在楼栋旁边的空地上。"王万明 回忆,虽然每天会清运两次,但几十只 装满生活垃圾的垃圾桶就那么露天摆 着,会有臭味漫出来。周边住户平时 不敢开窗,特别是夏天,蚊虫滋生。

在小区建垃圾屋是最好的解决办 法。可小区布局紧凑,空地较少,大多

去年9月,江汉区城管执法局找 到小区对面的泛海停车场,商议拿出 90余平方米区域建设小区垃圾暂存 点。停车场的业主方正好是悦海园小 区的开发商,双方一拍即合。

很快,具备智能称重、人体感应语 音播报、远程监控、设备精准定位等功 能的"智慧垃圾屋"建设完成。

记者看到,从小区转运来的各色 垃圾能在门口自动分类称重,垃圾屋 内还配备了新风系统、驱虫设备、臭氧 消毒机等,防止气味外溢、污染环境。 从小区运来的垃圾桶在这里暂存、清 洗干净后,整齐摆放,等待运回小区。 垃圾屋的地面、墙壁干干净净,几乎闻 不到异味。一墙之隔还有一个垃圾分 类主题展馆,不同垃圾如何区分、各类 垃圾怎样分类投放、生活垃圾如何旧 物利用,都有图文并茂的介绍。

王万明说,现在,小区楼栋前的 垃圾桶每天两次定时由物业清运至 "智慧垃圾屋",垃圾桶很少出现堆积 漫溢。有时他还会带着孙子去垃圾 分类主题展馆转转,学习垃圾分类的 相关知识。

2024年武汉市政府工作报告提 出:不断提升精细化管理水平。微改 造生活垃圾分类投放点2万个,建成 分类收集设施1500个,改造收集转运 站50个

据统计,今年以来,全市深化生 活垃圾分类,已微改造生活垃圾投放 点2.4万个,建成垃圾分类收集设施 1650余座,改造垃圾收集转运站50 个,全市新增再生资源智能回收箱



沈阳小伙孟繁朴:

裸辞来汉卖冰激凌,买了房安了家

女朋友来武汉做文创,我就裸辞 跟来了。今年1月,我的小店在张自 忠路开张了,主要卖冰激凌和女朋友 做的文创产品。我是沈阳人,咱们店 卖得最好的冰激凌就是两款咱东北口 味的:铁岭榛子和丹东草莓。

我之前在北京做直播运营,来到 武汉就想自己创业、自己干。之前一 直爱研究冰激凌,想了想,就在黎黄陂 路街头卖上了手工制作意式冰激凌。

没想到,这一卖就火了。黎黄陂 路上年轻人多、游客也多,他们把我的 冰激凌发在了小红书、朋友圈和其他 社交平台上,来排队购买的人越来越 多,加我好友的人也越来越多,一 思:干脆开店吧!

经过两个多月装修,我的冰激凌 及周边商品店正式开业。因为女友从 事美术和设计工作,店内还卖各种手 绘明信片、冰箱贴等有武汉特色的文 创产品,慢慢地经营状况也达到我的

8月份,我做了一次促销活动:店内 冰激凌买一送一。最多的一天卖了100 多杯冰激凌,一天营业额近3000元,那 天,我看着卖空的柜台开心了好久。

来武汉一年多,我对未来也有了 更明确的规划。11月,我在常码头买 一套新房,爸妈帮我凑首付,我自己 每个月还贷款,小店的收入也刚好支 撑开销。我就想着等生意稳定了,没 准儿能再开一家新店。

我的这一年

记者詹松整理



沈阳小伙孟繁朴。

记者詹松 摄